

乡村振兴·“头雁”项目

以「头雁」之智 引领乡村产业发展

记万灵镇乡村振兴「头雁」刘君成



刘君成(中)开展柑橘管护技术指导

“你们看，这棵树花量较大，会影响树势，所以我们要及时疏花，让叶果比正常，才能保证柑橘的品质和产量。”4月10日，在万灵镇重庆尚鲜果树种植农场里，重庆善地农业科技有限公司总经理刘君成，正指导村民做好柑橘苗木的修剪、病虫害防治、施肥打药等管护工作，为全年增产增收奠定基础。

“我们已经种植柑橘多年，之前由于缺乏技术，柑橘品质不高，效益不好。近两年，刘君成经常来农场，为我们讲解管护技巧，解决了不少技术难题。”说起刘君成，该农场负责人李波竖起了大拇指。

刘君成从事农业技术推广与运用工作已有十余年，足迹遍布全区21个镇街，而他与农业的结缘也并非偶然。

作为土生土长的农村人，刘君成对农业有一种特殊的情结。“每当看见农民在自家土地上辛苦劳作，却因不懂种植技术和病虫害防治知识，导致减产或者颗粒无收时，我就心痛不已，暗自立下决心，要为他们提供技术服务。”

2012年，刘君成开始从事农作物植物保护工作：前期潜心学习，参加国内、市级各种农技学习培训，与行业专家进行交流；通过田间实地走访、考察、试验，着力解决柑橘、花椒、生姜等农作物生长疑难问题；成立公司，长期与德国巴斯夫中国西南大区作物技术部、德国拜耳作物技术部、先正达中国作物技术部、中国农科院植保研究所、国家控释肥研究中心等国内外先进作物植保技术部门合作……

功夫不负有心人，在掌握了大量理论知识并不断实践操作的基础上，刘君成对多种农作物病虫害防治技术均有独到见解，区内不少农户都喜欢找他“取经”。

两年前，铜鼓镇共和村种植户何立峰家种有1000余棵柑橘树，钱投进去了，但果树长势不佳，何立峰对此忧心不已。

在村民的推荐下，何立峰给刘君成打来求助电话，希望他能够上门“诊治”。在柑橘地里，刘君成经过一番“望、闻、问、切”，便确定了“病灶”，他建议从改树形入手，同时加强

水肥管理和病虫害防治，并现场手把手教授管护技巧。

“经过刘老师的指点，我豁然开朗，有了科学合理的管理方法，才能种出高品质的柑橘，才能更有市场竞争力，我们发展农业的信心也更足了！”何立峰告诉记者，在刘君成的帮助下，他家柑橘的长势越来越好，不仅产量提高，品质也更好。

像何立峰一样，在刘君成的技术帮扶下尝到“甜头”的农户还有很多。

2012年至今，刘君成到田间地头开展技术指导达1600余次，受益农户3000人次，间接带动农户增收800余万元。

去年，刘君成被我区推荐参加重庆市乡村振兴带头人培育“头雁”项目。学习期间，刘君成对农业发展有了新的认识：“‘头雁’学员要发挥带头人的辐射带动和示范引领作用，将学到的科学知识、超前理念、先进技术全部用在发展乡村产业上，为农民提供技术支持，实现‘头雁带动、雁阵齐飞’。”

融媒体中心记者 廖国颖

失散23年终团圆 荣昌浙江两地警方助力让爱回家

本报讯(融媒体中心记者 廖国颖 通讯员 倪博文)“要不是你们的坚持和努力，我不知道何时才能找到家人，才能‘落户’，感谢你们！”近日，来自浙江省的小艳将一面印有“为民办实事 人民好警察”的锦旗送到区公安局万灵派出所民警手中。

这面锦旗的背后，是荣昌警方和浙江警方为民解忧的暖心事。

1月16日，区公安局万灵派出所收到一封从浙江省嵊州市金庭派出所寄来的协查函，称有一女子小艳长年在浙江务工、生活，却一直是“黑户”，只记得曾在我区万灵镇的部分生活经历。收到协查函后，我区警方立即行动，协同浙江警方，整合线索，摸排走访，一场跨越2千多公里的寻亲之旅由此拉开序幕。

春节期间，我区警方深入辖区村社开展走访调查。经过数十次实地摸排，1月31日，民警终于找到了小艳的亲生母亲张女士。据张女士描述，上世纪90年代，家中确有一孩子失踪。

于是，民警继续循线追踪，又与小艳亲生父母取得联系，经核实，双方确为亲子关系。2月7日，小艳从浙江回到荣昌，与失散23年的亲人相拥而泣。

经调查证实，小艳原籍地属我区万灵镇。随即，民警为其申请补办户口，又为其办理了户口簿和身份证，帮助她正式落户，这场跨越23年的寻亲之路终得圆满。

4人偷摩托自驾游云南 上演现实版“人在囧途”

本报讯(融媒体中心记者 段通宇 通讯员 李明刚)眼下正是出游的好时节。四川隆昌4名男子打算自驾到云南旅游，因没有合适的交通工具，就在毗邻的重庆荣昌盗窃2台摩托车出游，结果在路途就被警方抓获。

近日，荣昌警方连续接到两起摩托车被盗警情，接警后，民警迅速展开侦查工作，通过调取案发地周边监控视频，很快锁定4名男子。随后民警明确了4名男子身份信息，并进行网上追逃。第二天，荣昌警方接到来自四川雅安警方的电话，4名盗窃摩托车的犯罪嫌疑人已在雅安被成功抓获。

经审讯，这4名男子在一次聚会中商量自驾游云南，但考虑到他们所有的2台小排量踏板摩托动力不足，于是，4人盗窃了2台动力更足的摩托车当坐骑，然后把踏板摩托变卖当路费。目前，4人因涉嫌盗窃被荣昌警方采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。

民警提醒：市民朋友一定要提高防盗意识，停靠摩托车时应尽量停放在有人看管的停车场，尽量使用安全等级较高的锁具，如遇被盗，请保护好现场，第一时间报警求助。同时，正告违法犯罪分子，莫伸手，伸手必被捉！



气象科普进校园 科学种子植心间

本报讯(融媒体中心记者 何文杰 通讯员 李丽)近日，区气象局走进仁义镇中心小学，开展以“天气气候水 代代向未来”为主题的科普宣传活动，提高学生气象防灾减灾意识，拉近学生与科学的距离。

“气象和我们的生活有什么关系呢？”“雷电天气发生时，可以在树下躲避吗？”“暴雨预

警信号有几种？”活动中，该局工作人员为同学们讲解暴雨雷电的形成及防御措施，教授他们遭遇突发气象灾害时躲避逃生的知识，提高大家自救互救能力。同时，工作人员还带领同学们认识移动气象站的百叶箱、风向风速传感器、雨量筒等气象仪器，告诉他们这些仪器在天气观测中的作用。

“此次活动，激发了孩子们的求知欲和对气象知识的热情，让他们感受到气象科学的奥妙。”该局相关负责人表示，接下来，区气象局将持续开展气象科普进校园活动，在扩展青少年气象知识的同时，进一步营造讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好氛围。

区交通局胡斌获“重庆市高速公路建设成绩突出个人”称号

本报讯(融媒体中心记者 张丹 通讯员 金成琛)近日，交通强市建设领导小组办公室通报表扬了一批近年来在全市高速公路建设工作中涌现出的突出单位和个人。区交通局胡斌荣获“重庆市高速公路建设成绩突出个人”称号。

胡斌现担任区交通局党委副书记，分管高速公路建设工作，并具体负责高速公路指挥部办公室日常工作。近年来，在高

速公路建设过程中，他常常到群众家中宣讲政策，开展解释劝导工作，让群众问题得到妥善解决。建设潼荣高速公路和大内高速公路期间，共召开工作例会100余次，开展安全检查60余次，保障项目建设顺利推进。

潼荣高速公路(荣昌段)是胡斌负责的第一条高速建设项目，在工作中，他善于思考，不断创新管理模式，该项目于2016年底开工

建设，2019年底顺利建成通车。对潼荣高速公路建设经验进行总结后，胡斌和同事们继续推动大内高速公路(荣昌段)建设，该项目仅用2年时间就建成通车。至此，我区共建成通车3条高速公路，通车总里程达82公里，基本建成“两横一纵”高速公路网，实现区内所有镇街30分钟内上高速，对提高区域交通转换及通行能力、改善群众出行条件具有积极促进作用。



书香 润心田

张贴读书寄语、诵读经典、分享阅读心得、捐赠书籍……连日来，区文化旅游委、区社科联、安富街道、吴家镇、盘龙镇等部门镇街陆续开展丰富多样的“世界读书日”系列活动，满足群众精神文化需求，营造“多读书、好读书、读好书”的浓厚氛围。

融媒体中心 综合报道

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

读书·劳动·圆梦



中国网络电视台制 陕西户县 傅蕊霞作